

## Последствия перехода на российский рубль для экономики Республики Беларусь

А.И.Лученок,  
доктор экономических наук

### Преимущества перехода на российский рубль

Целью создания валютного союза является реализация преимуществ экономической интеграции стран-участниц. В экономическом плане к *преимуществам* перехода на российский рубль можно отнести некоторое упрощение расчетов и экономию для предприятий на расходах по конвертации белорусских рублей в российские и обратно. Появляется также надежда, что резкое ограничение возможностей в денежно-кредитном и бюджетно-налоговом регулировании экономики заставит белорусское правительство проводить активную структурную перестройку (хотя делать это при наличии самостоятельности в макроэкономическом регулировании было бы легче). В положительную сторону в результате использования российского рубля в качестве платежного средства на территории Беларуси изменятся такие макроэкономические показатели, как уровень инфляции и девальвации. Если в первый год введения российского рубля уровень инфляции в Беларуси будет на 10-15 п.п. выше, чем в России (что будет вызвано процессом выравнивания цен), то в дальнейшем прогнозируется, что уровень инфляции в Беларуси будет идентичен российскому.

### Влияние на денежно-кредитную политику

Вместе с тем, в случае перехода Республики Беларусь на использование российского рубля в качестве платежного средства функции эмиссионного центра намерен взять на себя Центральный банк России. Национальный банк Республики Беларусь войдет в систему Центробанка России фактически со статусом регионального главного управления. В результате белорусская сторона не сможет влиять на предложение денег в экономике, величину процентных ставок и инвестиционную политику.

После перехода на российский рубль Республика Беларусь потеряет возможность управлять курсом национальной валюты и повышать конкурентоспособность белорусских товаров по сравнению с российскими путем девальвации белорусского рубля по отношению к российской валюте. По той же причине исчезнет возможность для изменения стоимости импортируемых товаров и переориентации белорусских потребителей на отечественные товары-заменители. В конечном счете, **отказ от национальной валюты означает лишение Республики Беларусь возможности регулирования темпов экономического роста монетарными методами.**

По сравнению с потерями, которые понесет Беларусь в результате отказа от самостоятельной денежно-кредитной политики, потеря эмиссионного дохода (сеньоража) представляется не слишком болезненной потерей. Тем бо-

лее, что с российской стороны можно потребовать выплаты упущенных эмиссионных доходов.

### Влияние на бюджет

Сравнительный анализ налоговой политики двух стран позволяет предположить, что **при переходе на российский рубль еще более понизится конкурентоспособность белорусских товаров (так как цены на товары будут выравниваться, а затраты различаться за счет разного уровня налогов), усилятся тенденции миграции в Россию белорусского бизнеса.**

При почти одинаковом уровне номинальной налоговой нагрузки (около 45% от ВВП с учетом отчислений в фонд социальной защиты), реальный уровень (который рассчитывается как отношение фактически уплаченных налогов к ВВП, т.е. отличие реального уровня от номинального обусловлено недоимками по платежам в бюджет) существенно различается: в 2001 г. в Российской Федерации – 35%, в Республике Беларусь – 43%. В России начата и продолжается налоговая реформа, нацеленная на снижение налоговой нагрузки, за период с 1998 по 2001 гг. налоговая нагрузка снизилась на 6-7%. В 2002 году предусмотрено отменить ряд налогов: налог на покупку иностранной валюты, налог на операции с ценными бумагами, налог на содержание автомобильных дорог, налог с продаж, ряд региональных и местных целевых сборов. Начиная с 2003 г. предполагается поэтапное снижение ставки НДС с нынешних 20% до 14-15 %.

В Республике Беларусь за период с 1998 по 2001 гг. возросла как номинальная, так и реальная налоговая нагрузка и на 2003 г. не предусматривается ее снижение. Кроме того, существенно различается структура налоговой нагрузки: в Беларуси выше доля оборотных налогов с выручки, которые оказывают самое негативное влияние на результаты деятельности реального сектора экономики.

Бюджетно-налоговая система Республики Беларусь в настоящее время не готова к работе в условиях жесткой денежно-кредитной политики. Даже легкое ограничение темпов роста денежной эмиссии приводит к резкому снижению рентабельности промышленной продукции. Это отрицательно сказывается на формировании доходной части бюджета.

### Влияние на материальный сектор экономики

После объединения на базе российского рубля экономика Беларуси будет вынуждена работать в режиме жесткой денежно-кредитной политики и низкой инфляции (прирост индекса потребительских цен не должен превышать 10% за год). Следовательно, **возможности финансирования государственных программ и кредитной поддержки предприятий реального сектора за счет эмиссионного источника будут резко ограничены.** Учитывая наличие в настоящее время высокого удельного веса убыточных предприятий в экономике, высока вероятность банкротства многих из них. В наиболее острых формах последствия сокращения кредитной поддержки про-

явятся в сфере жилищного строительства и сельского хозяйства, которые кредитуются в настоящее время на очень льготных условиях.

Финансовая стабилизация по-русски и снижение темпов инфляции посредством сокращения финансовых вливаний в производство неконкурентоспособной продукции вынудит предприятия работать в условиях жестких бюджетных ограничений, что неминуемо приведет резкому сокращению возможностей содержания излишней рабочей силы на производстве. Сегодня совокупные масштабы избыточной занятости в экономике Республики Беларусь оцениваются на уровне 30% от среднесписочной численности кадрового персонала. Вынужденное увольнение этой части работников приведет к жесточайшему социально-политическому кризису.

### Влияние на банковскую систему

Крупнейшие банки Российской Федерации являются более капитализированными и устойчивыми, чем белорусские банки (особенно те из них, которые активно вовлечены в кредитование государственных программ). Поэтому при свободном доступе российских банков на белорусский рынок высока вероятность того, что наиболее мощные в финансовом отношении предприятия начнут переходить на обслуживание в российские банки, которые смогут предложить больший объем кредита на одного заемщика, обеспечить более выгодную процентную ставку при кредитовании и более дешевое обслуживание (за счет «экономии на масштабах»).

Аналогичным образом произойдет отток части депозитов населения и субъектов хозяйствования в российские банки, которые в краткосрочном периоде для захвата рынка смогут себе позволить более привлекательную процентную ставку.

Таким образом, белорусские банки, потеряв наиболее привлекательных клиентов, большую часть ресурсной базы, часть квалифицированного персонала (российские банки смогут обойти ограничения по заработной плате, установленные для банковских работников в Республике Беларусь) в большинстве своем разорятся.

При этом исчезнет возможность поддержки проблемных банков со стороны Национального банка Республики Беларусь путем предоставления льгот по обязательному резервированию, отсрочки погашения и выплаты процентов по предоставленным кредитам. Эти операции будут осуществляться по правилам и под контролем Центрального банка Российской Федерации. В результате крупнейшие белорусские банки АСБ «Белорусбанк» и АКБ «Белагропромбанк» сократят кредитную поддержку государственных программ и мероприятий социально-экономического развития, а, возможно, даже разорятся.

\* \* \*

Таким образом, к основным *недостаткам* перехода на российский рубль можно отнести:

- снижение конкурентоспособности белорусских товаров и увеличение отрицательного внешнеторгового сальдо с Российской Федерацией;
- невозможность регулирования на республиканском уровне предложения денег в экономике путем изменения объема кредита и процентных ставок, и соответственно влиять на темпы экономического роста;
- невозможность поддержки отечественных производителей импортозамещающих товаров путем регулирования валютного курса;
- невозможность стимулирования отдельных отраслей экономики монетарными методами, рост неплатежей, неизбежное увеличение безработицы, банкротство многих предприятий материального сектора экономики;
- сокращение финансирования социальных программ, жилищного строительства, сельского хозяйства, здравоохранения, науки и культуры и других сфер;
- рост неплатежей в экономике, увеличение задолженности по заработной плате и пенсиям;
- потеря эмиссионного дохода.

Таким образом, предполагаемый переход экономики Республики Беларусь на российский рубль, наряду с получением некоторых преимуществ, может вызвать серьезные негативные последствия для всех секторов национальной экономики.

Зав. отделом рыночной инфраструктуры  
Института экономики НАН Беларуси

А.И.Лученок